

# 乡愁里的"诗和远方"

### -走进巴林左旗林东镇柴达木村

特约通讯员 邱静 文/摄影

特色民宿、古朴路灯,这是精心设计、靓丽别致的农家小院; 果蔬种植、千亩果园、休闲旅游,这是村民实现安居乐业筑梦的村庄;

文化讲堂大厅、乡村文化墙、文化广场,这是传承文化、乡亲乡爱的如诗画卷。

今年,巴林左旗林东镇柴达木村将"留住乡愁"转化为新时代推动乡村振兴的强大精神动力,将富民乡村产业和 旅游文化产业相结合,走出一条富有特色的乡村振兴之路,让柴达木村的广大群众成为每个人乡愁里的"诗和远方"。







### 抓生态护环境 留住"乡愁"之本

走进巴林左旗林东镇柴达木村,村庄文化似锦、道路干净整齐、广场上 人们欢声笑语,一番美丽景象。

柴达木村始建于1937年,历史悠久的北方传统村庄,2021年以前还是贫 困村之一。提到以前的日子,村民毕山说:"我在这里住了40多年,之前这里 是'刮风一身土、下雨一脚泥、家禽满街跑、满目是荒草'的村庄。现在这里 改造得特别好,国家建设新农村,村民都积极响应,通过环境整治,现在村庄 环境大变样,道路平整,柴草乱堆和私搭乱盖现象都没有了。"

乡村美不美,事关全面小康的底色和成色。在乡村振兴中,林东镇柴达 木村坚持"留白留朴留绿"的原则,把农村建设得更像农村。作为巴林左旗 乡村振兴的示范村,在设计和建设的理念上,采用朴实自然,留住乡愁的设 计理念,以硬化、亮化、绿化、文化为主题,共硬化道路3万平方米、文化墙绘 1500平方米、建设青少年研学营地及儿童乐园9200平方米、提升共享果林 5000余亩、提升共享菜园35亩,完成了从昔日"丑小鸭"到如今"白天鹅"的华

### 抓建设重传承 留住"乡愁"之魂

在培训基地"红格尔培训中心"七个大字格外引人注目。

"我们积极拓展资源,建设柴达木村乡村振兴培训基地,吸引了以党员 干部党性教育、思想理论学习、专业技能提升等多种培训资源,全年接待学 员 2000 余人次,成为巴林左旗乡村振兴人才和智力支持的聚集高地。"林东 镇党委书记田晓辉说。

沿线而走,来到即将竣工的印迹乡村会客厅。中国城镇化促进会城乡 统筹委员会副会长孙君对记者说:"投资224万元占地500平方米的印迹? 村会客厅,主要功能:一是乡村建设交流中心;二是乡村建设培训案例教学 基地;三是乡村创意设计产品体验中心;四是村民与游客休闲中心。印迹乡 村会客厅项目竣工后,会成为乡村振兴的引爆点、新风口。向周边辐射,整 合人才、文化、旅游等多种资源,发展相关产业,从而达到振兴乡村、富裕村 民的目的。"

### 抓产业促融合 留住"乡愁"之脉

走出印迹乡村会客厅,旁边便是千亩果树园。每年秋季,丰收气息飘溢 于园林间。乡村之美,如何能长久保持? 柴达木村加快农业高质量发展,推 进一二三产业融合,大力推进现代休闲观光农业和乡村旅游融合发展,农民 的"钱袋子"越来越鼓。以温室大棚为代表,把现有的30余栋大棚改造成为 集观光、采摘等休闲农业体验功能为一体的新型设施农业,突破以玉米、谷 子为主的传统单一种植模式,并通过盘活林地资源,打造出了占地面积5000 亩的现代特色果林。开启了农民增收致富之门。在加快农业高质量发展的 同时,柴达木村鼓励引导群众在围绕绿色、低碳等方面,针对农业特色产品 包装、工艺品加工等领域下功夫,不断强化高质量发展意识,使农工互补、相 互促进、合力共赢成为携手乡村振兴发展共识。

随着乡村振兴战略的深入实施,乡村旅游成为乡村振兴的新引擎。柴 达木村将要通过农牧民丰收节、新时代文明实践站赶大集、首届乡村振兴摄 影展等一系列活动,让柴达木村成为新时代"美丽乡村"建设、吹响乡村振兴 号角的出发地。

柴达木村党支部书记张国勇说:"未来我们还将依托自身资源环境,乘 势而上,以'体育+乡村振兴'为目标,融人体育旅游元素,建设研学游教育基 地,扩大民宿经济优势,让乡村振兴道路越走越宽。"



### 抓规划明方向 留住"乡愁"之基

乡村的美,美在朴实。一亩金黄、一片红瓦、一池荷绿、一方石磨, 皆是不同于城市的美,轻易间就能勾起人们对自然的向往,对家乡的思

柴达木村,内蒙古自治区文明村镇,成为打造山水乡愁之源的一个 缩影和典范。

柴达木村紧紧抓住乡村振兴重大战略实施机遇,按照产村融合示 范村和乡村振兴新样板来确定战略目标。制定了现代农业产业强村、 田园休闲文旅名村、党建引领示范村的发展目标,形成拉动乡村振兴的 "三驾马车","三驾马车"齐动,共同振兴乡村产业发展。形成一年四季 节庆、节日不断的氛围,为游客体验乡村振兴,分享丰收喜悦创造良好

"乡愁"如一道美丽风景,在勾画着诗意栖居的田园图景,凝铸乡 村振兴的瑰丽诗篇。







为全面推进精神文明建设, 形成村民参与、村民自觉、村民自 治的氛围,元宝山区平庄镇着力 推进精神文明建设积分制。一次 自主改造周边环境、一次可回收 利用物品捡拾、一次孤寡老人关 爱都可以兑换相应积分,积分累 计可以兑换超市物品,也可以兑

换生活所需消费的满减券。文明 积分奖励制度,把讲文明融入到 群众的日常生活中。有了明确的 积分,文明行为得以量化,群众尝 到了讲文明的"甜头"。图为元宝 山区平庄镇新景村文明团结超

通讯员 段景娜 摄

# 王通: 战"疫"有我 守护家园



#### □记者 南丁 通讯员 杨玉婷 吴昕

"王哥,明早四点开始做核 酸,帐篷还没到位呢,你能不能找 几个小伙子来帮帮忙……"一通 深夜的电话把王通从梦中唤醒。 这个电话是林西县城南街道兴安 社区党委书记刘柯含打来的。接 到电话后王通一边以最快的速度 赶到社区,一边打电话、发微信招 呼自己的朋友来帮忙。当王通把 帐篷运到场地,天空下起了雨夹 雪,收到通知的朋友们也陆续赶 到现场,他们顶风冒雪齐心协力 搭好了帐篷,划分好核酸检测采 样点的各个区域,忙碌中的他们 衣服早已被雨雪打湿了。

王通是林西县利拓矿业的一 名工人,是出了名的热心肠,他常 说"自己是一块砖,哪里需要哪里 搬。"面对突如其来的疫情,王通 主动奔赴抗疫一线化身为"大 白"。扫码测温、维持现场秩序、 解答疑问、疏解情绪……身为抗 疫志愿者,一个人往往要分担很 多工作,王通还主动包揽了带领 医护人员上门做核酸的任务。

穿着密不透风的防护服,每 天要爬几十层楼,挨家挨户地采 样,王通总是主动帮医护人员背 采样箱,还要耐心地回答居民询 问的疫情政策等,上门采样结束 后,他的双腿仿佛灌了铅。为了 节省防护服,王通参与服务时,水 都不敢多喝一口,吃饭时间更是 一推再推。在高强度的全员核酸 检测工作完成后,王通每天晚上 还要坚持4个小时在没有物业的 平房区出入口执勤,对来往居民 进行登记、对非必要外出的居民 进行劝返。初冬夜间温度已低至 零下,多冷的天气,王通也不敢穿 得太多,他说:"一旦出汗,密闭的 防护服里有了潮气会更冷。我就 多溜达、原地小跑,就当锻炼了。"

社区里一些行动不便的老 ,为了减轻一线工作人员的负 担,拒绝上门采样的特别照顾,即 便是拄拐也要坚持自己下楼做核 酸。王通会特别留意那些需要帮 助的老人。"这几天虽然辛苦、疲 累,但是大家的行为特别让我感 动,如果不是做志愿者,就没有机 会看到邻居们的善良、体贴,他们 令我温暖。"王通说道。

# 齐淑华: 肋人为乐的"三好媳妇"

### □记者 白蓼

在红山区三中街街道三中街 社区,齐淑华一家是夫妻相敬相 爱、家人和睦相处。提起这家人, 邻里邻居都对这个和谐美满的幸

福家庭称赞不已。 齐淑华的丈夫武明杰是一名 企业职工,在工作中他勤勤恳恳、 任劳任怨、充分发扬"干一行、爱 一行、专一行"的职业道德精神, 取得了优秀的业绩。在生活中, 他更是一位"好丈夫、好父亲"。 作为丈夫,他懂得体恤、关心妻 子,主动帮妻子分担家务。作为 父亲,武明杰深知"身教"重于"言 传",为了帮助小儿子缓解压力, 他经常和孩子谈心,陪孩子一起 散步,父子俩成了无话不谈的朋 友。他总是教育孩子:"先学做人 再学做事,一个人的品质永远比 他的能力重要。"

生活中,齐淑华孝敬公婆、关 心子女、体恤丈夫,是远近闻名的 "性格好、人品好、心眼好"的"三 好媳妇"。婆婆生病期间,她精心 服侍,对老人关怀备至。婆婆去 世后,齐淑华又开始照顾年迈的 公公。在她潜移默化的影响下, 子女都养成了自强自立的品质。

齐淑华不仅是一位好儿媳、 好妻子、好母亲,还是一位热心社 会公益事业的志愿者。2020年 初,新冠肺炎疫情暴发后,齐淑华 便向所在社区申请,成为一名志 愿者。在社区环境卫生整治和慰 问社区孤寡老人时,更少不了齐 淑华的身影。据了解,她自备喷 壶、铲子等清理工具,义务承包了 16栋楼,定期清理楼道和外墙的 "牛皮癣"。作为社区文明的传递 员,齐淑华帮助社区发放海报、传 单等宣传品,带头维护社区公共 秩序,对一些不文明行为进行劝 导,当起了文明劝导员。齐淑华 就是这样一个简单、朴实的人。 她告诉记者:"我把助人为乐当作 一种信念。"热情、真诚是人们对 齐淑华最深刻的印象,正是这种 "赠人玫瑰,手有余香"的无私奉



献,构建了和谐社会的脊梁。